
別紙４


誓約書


私は、新潟市クラウドファンディング型ふるさと納税を活用した共創コミュニティ推進事業補助金交付要綱を遵守するとともに、下記の項目について誓約します。

記

１　当団体は、法令等違反又は公序良俗に反する活動をしていません。

２　当団体の活動目的は、営利活動、宗教活動、政治活動、選挙運動ではありません。

３　申請した事業は、特定の個人又は団体の利益となる事業ではありません。

４　申請した事業は、宗教活動又は、政治活動、選挙運動、営利活動を目的とした事業ではありません。

５　申請した事業は、当団体内の親睦やレクリエーションを目的とした事業ではありません。

６　申請した事業は、新潟市から業務委託を受けている事業ではありません。

７　申請した事業は、当該事業が、新潟市、他の公共団体又はこれらが出捐若しくは出資する団体が行う財政的支援を受ける事業ではありません。

８　申請した事業を行う上で知りえた個人情報については、個人情報保護の観点から特に慎重に取り扱い、定められた目的以外に使用せず、事業期間中及び事業終了後においても、第三者に当該個人情報を洩らしません。

９　本事業の実施にあたり必要な場合、新潟市が関係する官公署等への照会や事業の履行状況確認のため、立入り等を伴う実地調査を行うことに同意します。

[bookmark: _GoBack]10　万一、クラウドファンディングに係る目標金額を達成しなかった場合においても、応援いただいた寄附者の意向を尊重し、当団体の自己資金により補填し、計画通りの事業を実施するか、計画した事業内容に影響を及ぼさない範囲内で事業計画を変更し、事業を実施するよう最大限努力します。
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